Участие в конкурсах – залог профессионального роста педагога
(Выступление на профсоюзной конференции)
Слайд 1
Утверждение К.Д.Ушинского о том, что педагог  живет до тех пор, пока учится, в современных условиях приобретает особое значение. 
Слайд 2 
Концепцией модернизации российского образования определена первоочередная задача — достижение нового качества образования. На мой взгляд, формирование современных  подходов к образованию невозможно без изменения самого учителя, без постоянного роста уровня его
Слайд 3
  профессиональных компетентностей: предметной, методической, коммуникативной, информационной, общекультурной,  правовой.
Признание учеников, слова благодарности от родителей - это дорогие для каждого из нас мгновения жизни и, безусловно, весомая оценка эффективной работы. Однако, наиболее высокое достижение - признание в среде коллег.
Слайд 4
Оценить степень своего профессионализма учителю помогают:
· работа в методических объединениях.
· инновационная деятельность педагога.
· участие в конкурсах профессионального мастерства, мастер-классах, форумах, фестивалях и т.п.
· обобщение и распространение собственного педагогического опыта.
Конкурсы педагогического мастерства – одно из самых весомых средств повышения профессионализма педагога. 
Слайд 5
Понять значимость конкурсов в жизни учителя может в полной мере тот, кто сам однажды принял в нём участие, кто был в группе поддержки, помогал советом или делом. По большому счету, не так уж важны победы и призы — важна сама атмосфера интеллектуального напряжения, единения, атмосфера сотворчества. Подобные мероприятия требуют огромных интеллектуальных затрат. Но за то они рождают уверенность в собственных силах и устремляют вперед.
Конкурс – это соревнование, имеющее целью выделить наилучших из числа участников. Конкурсы педагогического мастерства можно рассматривать как этап повышения профессионализма педагогов, как открытое массовое педагогическое соревнование учителей. Педагог, ориентированный на профессиональный рост, стремится заявить о себе широкой общественности и распространения опыта своей работы. Профессиональные конкурсы – это не только серьёзные творческие испытания для лучших педагогов. Их проведение способствует эффективному развитию отечественной системы школьного образования, повышению престижа и статуса учителя в обществе, широкому внедрению в практику новых интересных методик и подходов к преподаванию.
Слайд 6
К положительным сторонам конкурсов можно отнести:
1. развитие компетенций педагогов, развитие творческого потенциала, приобщение к исследовательской деятельности;
2. развитие активной жизненной позиции, коммуникативных способностей, стремления к самосовершенствованию;
3. создание благоприятной мотивационной среды для профессионального развития педагогов;
4. внедрение новых педагогических технологий в муниципальную сферу образования;
5. повышение рейтинга не только отдельного педагога, но и всего коллектива в целом;
Слайд 7
Конечно же,  есть в конкурсах профессионального мастерства и издержки:
1. проблемы в организации трудового дня, т.к. не хватает времени;
2. стрессовость, напряженность ситуации, которая может принести не только признание и успех, но и неудачу;
3. не у каждого учителя есть возможность обратиться за помощью к более опытным коллегам: подготовиться к конкурсу одному гораздо труднее.
Можно по-разному относиться к конкурсам, принимать или не принимать их, поддерживать и игнорировать – но, думаю, сложно отрицать то, что профессиональные конкурсы – это мир соревнования и общения с интересными людьми, мир находок и счастливых моментов. 
Слайд 8
Учителя Атемарской средней школы  активно принимают  участие в различных конкурсах и не раз становились их победителями. Так за последнее время  мы приняли участие в интернет-конкурсах на сайтах Инфоурок, Социальная сеть работников образования, 
Слайд 9
Мультиурок, Про Школу. ру и многих других.
Слайд 10
Много побед одержали и в очных конкурсах:
Республиканский конкурс лучших учителей образовательных организаций – Мастина Е. А.
Республиканский конкурс «Старт в профессию» - Плотникова Н. В. На награждение участников этого конкурса приглашали в Москву. Она же заняла 2 место в Республиканском конкурсе «Мастер-класс»
Всероссийский конкурс «За нравственный подвиг учителя» - Ануфриева Е. П.
Слайд 11
Не раз занимали призовые места в районном конкурсе «Образовательные проекты», 
Слайд 12
в районном конкурсе среди методических объединений, кафедр при опорных методических центрах образовательных учреждений Лямбирского района, в Районном конкурсе на премию Главы района.
Слайд 13
[bookmark: _GoBack]Самым весомым из конкурсов я считаю «Учитель Года». Одним из его организаторов является Лямбирская организация профсоюза. Это мир общения с интересными людьми, где каждый преподаватель, так же как и его разработки, уникальны, поэтому изучая мастерство конкурсантов всегда можно, что-то позаимствовать для собственной работы  и в то же самое время предоставить свой собственный опыт. Именно эта атмосфера  единения и сотворчества учителей во время подготовки и проведения конкурса оказала влияние на заинтересованность моих коллег в участии в нём. Подтверждением этому стало успешное участие  учителей нашей школы: Спириной И. С., Мастиной Е. А., Орешкиной Т. В. 
Слайд 14
Часто предлагают участвовать в конкурсах в газете « Мой профсоюз». Я участвовала в конкурсе рефератов по правовой тематике актива профсоюза, в творческом конкурсе учебно-методических разработок «Образовательные технологии».
Слайд 15
Ежегодно Лямбирская районная организация профсоюза проводит Рейтинг первичных организаций профсоюза. Атемарская первичная профсоюзная организация неоднократно занимала призовые места в этом рейтинге.  
Слайд 16
В прошлом году я принимала участие в конкурсе «Лучший лидер первичной профсоюзной организации». Конкурс проходил на трёх уровнях: районном, среди профсоюзных организаций отрасли образования и среди первичных профсоюзных организаций Республики Мордовия. При поддержке Лямбирской районной организации профсоюза и лично Ермаковой О. И.,   мне удалось стать победителем этого конкурса.
Слайд 17
Творчество постоянно ведет меня вперед, не дает успокоиться, остановиться, разочароваться. Не все бывает гладко, не все получается, но я не боюсь проигрывать, ошибаться. Вот когда убеждаешься в справедливости мудрого изречения: «Не ошибается тот, кто ничего не делает». Зато успехи окрыляют, дарят радость свободного творческого полета.  
Подводя итог, хочется еще раз подчеркнуть, что конкурсы —  это не только смотры педагогических талантов, они помогают поддерживать престиж профессии, дают новый импульс для творчества на этом поприще. Участие в них, как правило, выводит конкурсантов на новую профессиональную ступеньку, они как будто бы получают ещё одно образование:  повышается уровень их педагогического мастерства, продвигается карьера, растет уважение среди коллег.
Ну, а главный постулат остается неоспоримым: где успешен педагог, успешен и ученик. В добрый путь, коллеги!
