7 класс 
Измерение атмосферного давления. Опыт Торричелли. 

Барометр-анероид
Тип урока: урок изучения нового материала
Цель урока: учащиеся должны иметь общее представление об измерении атмосферного давления; уметь объяснять явления, обусловленные действием атмосферного давления

Задачи:

образовательные: познакомить с опытом Торричелли; научить выводить формулу для определения величины атмосферного давления; активизировать познавательную деятельность;

воспитательные: формировать научное мировоззрение, показать роль эксперимента в изучении физики, повышать интерес к физике.

развивающие: развивать умения анализировать и объяснять явления, обусловленные действием атмосферного давления, сопоставлять, сравнивать, выделять главное, устанавливать причинно-следственные связи; приводить примеры.
Демонстрации. Опыт по рис.133 учебника; опыт с магдебургскими тарелками; действие вантуза или присоски.
Ход урока 
I. Оргмомент.  
II. Проверка домашнего задания

Опрос

1. Что такое атмосфера? 

2. Как нужно понимать следующее утверждение: на все тела, находящиеся на Земле, действует атмосферное давление?

3. Приведите примеры действия атмосферного давления.

4. Почему существует воздушная оболочка вокруг Земли?
III. Постановка задачи. 

Сегодня мы продолжаем изучать атмосферное давление. С изменением атмосферного давления связаны изменения погоды. У некоторых метеочувствительных людей с изменением атмосферного давления ухудшается самочувствие. Чтобы предвидеть эти изменения, нужно уметь измерять атмосферное давление. Этому мы с вами и будем учиться.
IV. Новый материал
На прошлом уроке мы отметили, что вычислить  атмосферное давление по формуле p=ρжgh мы не можем, т.к. определённой границы у атмосферы нет, и плотность воздуха на разной высоте различна. 
https://meteoinfo.ru/glossary/4806-atm-vert-structure - строение атмосферы
Но, тем не менее, способ измерения атмосферного давления был придуман ещё в XVII веке итальянским математиком, жившем при дворе герцога Тосканского,  Э.Торричелли. Навело его на эту проблему желание разобраться в отказе насоса, который должен был поднять воду в фонтан. 
«Вода, – рассуждал Торричелли, держалась все время на одном уровне, словно груз на чаше весов, уравновешенный таким же грузом. Что же это за таинственный «груз»? Для того чтобы уравновесить столб воды в трубах, он должен находиться над поверхностью пруда. Значит, это – воздух. Другого ответа быть не может».
Это было еще только предположение, догадка. Но и предположить такое было неслыханной смелостью. Ведь это значило отбросить давнее объяснение действия насоса и к тому же зачеркнуть представление о воздухе как о чем-то невесомом.

Придворный математик находил все новые доводы в пользу своего предположения. Однако доказать его справедливость мог лишь опыт». (А.В. Владимиров «Рассказы об атмосфере» 1981)
Экспериментальная задача (задание в конце параграфа). Нальем в стакан воды, закроем листом бумаги и, поддерживая лист рукой, перевернём стакан вверх дном. Убрав руку, видим, вода из стакана не выливается. Бумага остается как бы приклеенной к краю стакана. Почему? Ответ обоснуйте. (Из рассуждений приходим к выводу, что действие на лист оказывает атмосфера.) 
Демонстрации вантуза или присоски. Объяснения учащихся
Как же измерить атмосферное давление?
Опыт Торричелли. Плакат. Видеофрагмент 
Если к трубке с ртутью прикрепить шкалу (в мм), то получится простейший ртутный барометр – для измерения атмосферного давления.
pa = pр = 760 мм рт. ст.
pa = pр = ρжgh = 13600кг/м3⋅9,8кг/м3⋅0, 76м = 101292,8Па ≈ 101300Па = 1013Па

760мм рт. ст. ≈ 1013гПа

Наблюдая ежедневно за высотой ртутного столба, Торричелли обнаружил, что эта высота меняется. С увеличением атмосферного давления высота ртути в трубке увеличивается, с понижением давления – уменьшается.
Как перевести в Па, например, 740мм рт. ст.?
1мм рт. ст. = 13600кг/м3⋅9,8кг/м3⋅0,001м = 133,28Па ≈ 133,3Па
740мм рт. ст. = 740⋅133,3Па = 98642Па ≈ 986гПа
http://www.physchem.chimfak.sfedu.ru/Source/History/Persones/Torricelli.html - биография Торричелли

В настоящее время для измерения атм. давления используют безжидкостный барометр – барометр-анероид. С принципом действия этого прибора я предлагаю вам познакомиться самостоятельно, прочитав материал учебника. 
Задание: найдите описанные части прибора на модели.
Вопросы к учащимся:
· Что является основной частью барометра-анероида?
· В чём заключается принцип действия барометра?
· В каких единицах проградуированы шкалы барометра?
· Определите атм. давление в настоящее время.
V.  Закрепление изученного материала (использование проблемной ситуации)
1. Хотя мы и не чувствуем действия атм. давления (организм человека приспособлен к его действию), на самом деле его действие велико. Мы с вами сейчас в этом убедимся, повторив опыт, проведенный в 1654г. (Опыт с Магдебургскими полушариями). Спустя 11 лет после открытия Торричелли,  действие атм. давления было наглядно показано магдебургским бургомистром Отто фон Герике. Он взял два медных полушария, соединил их, выкачал воздух из образованного шара. Чтобы разъединить полушария, Герике приказал запрячь две восьмёрки лошадей. Лошади не смогли разъединить полушария. Этот эксперимент произвёл огромное впечатление на жителей города. В городе поставлена композиция, символизирующая проведённый эксперимент, а также памятник своему бургомистру Отто фон Герику. Попробуем и мы повторить опыт, но только без лошадей. (Демонстрация опыта с полушариями)
· Что же мешает разъединить полушария?
· Почувствовали силу атм. давления?

2. Вычислить силу, сжимающую полушария, если считать, что она действует на площадь, равную 2800см2, а атмосферное давление равно 760 мм рт. ст. (упр.21).
VI. Подведение итогов и выставление оценок.
VII.  Домашнее задание. 
§44-46; 

упр.21(1,2,4); упр.23(2)
