САМОАНАЛИЗ КЛАССНОГО ЧАСА
Тема моего классного часа «Умеем ли мы прощать? Всё ли можно простить?». Главной целью данного классного часа было способствовать формированию у учащихся понимания важности умения прощать и быть прощённым. Для обсуждения данной темы требуется открытость и искренность в общении. Поэтому для проведения классного часа я выбрала форму круга. Это облегчает взаимопонимание и взаимодействие.

Занятие состоит из нескольких взаимосвязанных частей. 

В начале занятия я постаралась настроить детей на продуктивную групповую деятельность, озвучила тему и цель. 
Для актуализации обсуждаемой проблемы я обратила внимание детей на чувства, которые они испытывают в ситуациях обиды. Было видно, что детям они хорошо знакомы. Они быстро назвали то, что чувствуют, когда кто-то их обидел. Вопрос о чувствах обидчика оказался немного сложнее. Но уже одно то, что дети признаются в том, что они сами обижали кого-то, способствует формированию у них умения прощать.

Работа над основным содержанием занятия  проходила в обсуждении жизненной ситуации. Проживание и обсуждение подобных ситуаций вызывает у детей разнообразные чувства и позволяет в дальнейшем легче переносить аналогичные воздействия в жизни. Я рада, что дети очень справедливо разобрались в создавшейся ситуации, указали правильный выход. 
То, что дети слишком категорично ответили на вопрос «ВСЁ ЛИ МОЖНО ПРОСТИТЬ?» связано с возрастным максимализмом. Но совместными усилиями нам удалось прийти к выводу, что умение прощать – это качество успешных и сильных людей.
Работа с чувствами позволила детям освободиться от  негативных и закрепить позитивные. А дерево, которое расцвело в конце нашего занятия, явилось реальным воплощением торжества добра и умения прощать.
Рефлексия занятия показала, что цели, которые я ставила перед собой, мне удалось достигнуть полностью. Ребята сказали, что теперь смогут гораздо легче прощать обиды, постараются сами не обижать других людей. Простить можно всё, но для этого необходимо обладать  такими качествами, как доброта, любовь к людям.
